

УДК 94(575.2)

## ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КЫРГЫЗСТАНА

(60–70-е годы XX века)

Б.Д. Чыймылова

Анализируется период Кыргызстана, который характеризуется всесторонним мощным развитием промышленности.

*Ключевые слова:* пятилетки; промышленное строительство; научно-технический прогресс; индустриализация; СЭВ.

Процесс становления, развития и рост социалистической промышленности Советского Кыргызстана был сложным и многоплановым. Становление промышленности в Киргизской ССР как часть социалистической индустриализации страны началось по существу на чистом месте.

До 1960 г. вчерашний кочевой, аграрный, аграрно-индустриальный и индустриально-аграрный Кыргызстан прошел несколько этапов своего развития.

К сожалению, в последнее время, особенно после приобретения республикой суверенитета, постсоветский нигилизм отрицает достижения кыргызского народа в развитии промышленности советского периода. Как писал наш великий современник Чингиз Айтматов: “Мы до сих пор не можем исследовать и предложить правдивую концепцию своей истории, которая стала бы достоянием наших потомков”.

Поэтому мы должны дать объективную оценку каждому историческому периоду. Наша задача состоит в том, чтобы показать особенности развития промышленности Кыргызстана в 60–70 гг. Годы семилетки и восьмой пятилетки являются одними из важных этапов практического претворения в жизнь Программы партии, борьбы рабочего класса, всех трудящихся за создание материально-технической базы социалистического общества. Эти годы ознаменовались также подготовкой и проведением экономической реформы, переводом промышленности, строительства на новые условия планирования и экономического стимулирования.

В 60-е гг. в республике в широких масштабах развернулось промышленное строительство, шло активное внедрение научно-технического прогресса.

Процесс индустриализации сопровождался урбанизацией республики, созданием новых городов

и рабочих центров: города горняков – Чаувай, Каджи-Сай, нефтяников – Кок-Таш, Майли-Сай и т. д.

Всего численность городского населения с 1926 по 1970 гг. увеличилась более чем в 9 раз, и к началу 70-х гг. в Кыргызстане насчитывалось 15 городов и 35 поселков городского типа [1, с. 174].

Именно развитие промышленности явилось главным урбанизирующим фактором. Если до революции карликовая промышленность (добывающая) была в основном сосредоточена на юге, то к 1970 г. в республике сложились два крупных промышленных центра: г. Фрунзе и г. Ош.

По уровню экономического развития выделялся г. Фрунзе, где сосредоточено 86 промышленных предприятий и 43,6 % промышленно-производственного персонала республики [1, с. 174].

В г. Фрунзе производилось большинство важнейших видов продукции: химической, машиностроительной и металлообрабатывающей, легкой и пищевой промышленности.

Темпы роста общего объема продукции промышленности по сравнению с 1940 г. к 1970 г. увеличились в 29 раз. При этом опережающими темпами развивались отрасли тяжелой промышленности, в электроэнергетике темпы роста возросли в 170 раз, в машиностроении и металлообработке – в 203 раза. [2, с. 59].

Универсализация промышленного развития республики продолжала усиливаться. Например, среднегодовые темпы прироста промышленной продукции в республике за 10 лет (1961–1970) составили 11,8 %, что позволило ей выйти на первое место по этому показателю среди союзных республик [3, с. 62].

За этот же период значительно возросла роль Кыргызстана в разделении труда в Среднеазиат-

ском экономическом регионе. В 1959 г. Правительство приняло решение об изменении пятилетнего плана 1956–1960 гг. на семилетний план развития (1959–1965 гг.).

В связи с этим все государственные организации в своей деятельности стремились использовать так называемые коммунистические методы труда.

По директивному указанию крупные предприятия столицы выступили с инициативой широкого распространения в стране социалистического соревнования.

В 1961 г. коллективы 616 предприятий республики из разных отраслей промышленности, строительства, связи вышли в победители социалистического соревнования по выполнению производственных планов. На фоне этого в начале 60-х гг. в Кыргызстане получили хорошие темпы развития отрасли машиностроения и легкой промышленности.

В годы семилетки (1959–1965 гг.) Кыргызстан добился больших успехов в экономическом развитии. В эти годы было построено и введено в эксплуатацию 58 крупных промышленных предприятий, энергетических объектов и 138 крупных цехов и участков (всего 196) [4, с. 121].

В республике еще никогда не вводилось в действие такое большое количество производственных объектов за столь малый срок. Только за последние 5 лет семилетки было создано 142 промышленных объекта, освоено серийное производство 79 новых видов машин, приборов, аппаратов, механизмов [5, с. 17]. Некоторые виды продукции для различных отраслей народного хозяйства СССР выпускались только в Киргизии.

В годы семилетки Кыргызстан по снижению себестоимости промышленной продукции и по выполнению плана вышел на передовые позиции.

Промышленная продукция республики начала экспортироваться в 30 стран мира [6, с. 421].

Годы восьмой пятилетки вошли в историю как период осуществления экономической реформы. Особенность данного периода состояла в улучшении руководства промышленностью, совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства.

Перевод предприятий на новые условия проводился после обстоятельной подготовки. Он осуществлялся в основном по четырем направлениям.

Во-первых, было организовано изучение и широкое разъяснение рабочим и служащим сущности материалов сентябрьского Пленума ЦК КПСС (1965 г.) и целей и задач экономической реформы. Большое внимание уделялось экономической учебе кадров.

Во-вторых, проводилось изучение и выявление внутренних резервов интенсификации производства путем улучшения использования оборудования и производственных площадей, увеличения выпуска продукции, повышения ее качества, роста производительности труда, обеспечения эффективности производства.

В-третьих, значительное внимание уделялось изучению, анализу, осмыслению и усвоению положительного опыта, накопленного предприятиями, перешедших на новый порядок планирования и экономического стимулирования несколько раньше, в порядке эксперимента.

В-четвертых, усилилась работа по повышению квалификации кадров, изучению и передаче передовых методов труда новаторов производства остальным рабочим.

В результате экономической реформы промышленности Кыргызстана начала развиваться быстрыми темпами.

На предприятиях, переведенных на новые условия работы, достижения были несколько выше. Большое внимание уделялось техническому прогрессу.

За год было осуществлено 740 мероприятий по новой технике, в том числе по механизации производства – 350, автоматизации – 98, передовой технологии – 292 [7].

Во всех отраслях промышленности проводилось расширение, обновление ассортимента продукции. Машиностроители освоили производство более 30 новых видов изделий, в том числе автосамовалов для сельскохозяйственных работ, серию автоматов и полуавтоматов для электродомового производства, стабилизаторов, выпрямительных агрегатов взамен ртутных селеновых установок и различных приборов [8, л. 10].

К концу 1967 г. по новой системе планирования и экономического стимулирования работало уже 46 предприятий, в том числе завод “Киргизавтомаш”, фрунзенский опытный завод электровакуумного машиностроения, Киргизский горнообогачительный комбинат, фрунзенская трикотажная фабрика, Киргизский камвольно-суконный комбинат, фрунзенская хлопкопрядильная фабрика, ошский шелкокомбинат и др. [9, с. 83].

За восьмую пятилетку индустрия Кыргызстана пополнилась многими предприятиями. Были построены и введены в эксплуатацию 40 крупных заводов, фабрик, электростанций, шахт, разрезов и 66 цехов и участков на действующих предприятиях [10, с. 160].

К концу 1970 г. в Киргизии на новую систему планирования и экономического стимулирования

было переведено уже 323 предприятия или 79,2 % от их общей численности [11, с. 12].

В годы восьмой пятилетки были введены в эксплуатацию Майли-Сайский электроламповый завод, обогатительная фабрика на Хайдарканском ртутном комбинате, завод сборного железобетона в г. Ош, два котлоагрегата и автоматическая линия подачи топлива на Фрунзенской ТЭЦ и многие другие предприятия [11, с. 12].

В многоотраслевой промышленности Кыргызстана в эти годы произошли весьма существенные качественные изменения. Индустрия Кыргызстана поднялась как по уровню технической оснащенности, так и по отраслевой структуре. Наряду с развитием традиционных отраслей в эти годы возникли такие важные отрасли, как автомобильная, приборостроительная, электротехническая, индустриальная, газовая, стекольная.

К концу восьмой пятилетки насчитывалось уже около ста отраслей.

На базе индустриального прогресса продолжали расширяться экономические связи Кыргызстана с зарубежными государствами, особенно со странами социалистического содружества, осуществляемые через органы внешней торговли СССР и Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ).

Если в 1959 г. продукция промышленности республики вывозилась в 9 стран мира [12, с. 21], то в 1970 г. она экспортировалась уже в 48 стран [11, с. 10], в том числе в такие развитые капиталистические страны, как Англия, Япония, Италия, Канада, Дания.

Многие машины, биологические, медицинские приборы с маркой киргизских предприятий покупались также развивающимися странами как Египет, Индия, Пакистан и др. Описываемый период на самом деле характеризуется всесторонним, неповторимым и мощным развитием промышленности Кыргызстана. Это неоспоримый факт.

По поводу всех этих достижений, которые нами представлены, среди наших историков существуют различные мнения и точки зрения.

Так, во-первых, некоторые ученые считают, что промышленность Кыргызстана как органическая часть всего единого народного хозяйственного комплекса СССР получила развитие с помощью передовых в этом отношении других республик.

Во-вторых, в этот период экономике присущ экстенсивный характер развития.

В-третьих, имеет место утверждение, что развитие промышленности осуществлялось в условиях жесткой административно-бюрократической системы общесоюзного управления.

В итоге можно согласиться, что в действительности так и было, но несмотря на справедливость указанных суждений, следует отметить, что в тот период Кыргызская ССР переживала бум своего экономического и промышленного развития. Таким образом, несмотря на административную систему, промышленность Кыргызстана социалистического периода переживала свой расцвет. И это отрицать невозможно.

Огромное сожаление вызывает тот факт, что уже в период суверенного развития все эти позиции были утрачены.

#### Литература

1. *Арзыматова А.А.* Промышленность Кыргызстана: вторая половина XIX–XX вв. / А.А. Арзыматова. Бишкек, 2008.
2. Кыргызстан к 60-летию образования: Юбилейная статья. Фрунзе: Кыргызстан, 1984.
3. *Сооданбеков К.А.* Развитие экономики Кыргызстана / К.А. Сооданбеков. Фрунзе: Кыргызстан, 1972.
4. Кыргызстан за 50 лет Советской власти: сб. статей. Фрунзе, 1967.
5. Технический прогресс в народном хозяйстве Кыргызской ССР: сб. статей. Фрунзе, 1967.
6. *Осмонов О.* История Кыргызстана / О. Осмонов. Бишкек, 2005.
7. Ленинский путь. 1966. 12 окт.
8. Архив Госплана Кыргызской ССР, отдел кап. стр., 1970 г., св. 20, д. 8.
9. *Ширязданов Ш.Х.* Рабочий класс Кыргызстана в условиях развитого социализма / Ш.Х. Ширязданов. Фрунзе: Илим, 1979.
10. Народное хозяйство Кыргызской ССР. 1971 г. Юбилейный ст. сборник / ЦСУ Кирг. ССР. Фрунзе: б.и., 1973. 390 с.
11. *Усубалиев Т.* Отчетный доклад ЦК КП Кирг. ССР / Т. Усубалиев. Фрунзе, 1971.
12. *Моисеев С.Г., Оторбаев К.О.* Экономика Кыргызской ССР / С.Г. Моисеев, К.О. Оторбаев. М.: Экономика, 1967.